

M. 5938.2.

85
04
2015

М 5938.2

КОСТРОМСКОЙ ОТДѢЛЪ
ИМПЕРАТОРСКАГО
МОСКОВСКАГО ОБЩЕСТВА
СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА.

АУКЦИОННАЯ ВЫСТАВКА СЛОГА

СТАТЬЯ
проф. П. Н. Кулешова
— и —
ДОПОЛНЕНИЕ
къ указателю I-ой аукціонной вы-
ставки животноводства
К. О. И. М. О. С. Х.
24—26 Апрѣля
1904 Г.

КОСТРОМА.
ГУБЕРНСКАЯ ТИПОГРАФІЯ.
1904.

1959

63

66

М. 69382
СЕКРЕТАРИАТ

1956

ПРОСМОТРЕННО
1958 г.

636

Аукционные выставки скота.

Среди мѣръ улучшения скота въ массѣ аукционнымъ выставкамъ принадлежитъ повидимому очень важное мѣсто. Намъ кажется даже, что аукционные выставки въ Россіи имѣютъ въ данный періодъ развитія скотоводства большее значеніе, чѣмъ въ государствахъ западной Европы. Въ пользу этого соображенія говорятъ два слѣдующія обстоятельства: 1-е) на нашихъ выставкахъ всегда ощущается большой недостатокъ въ опытныхъ экспертахъ и 2-е) направленіе въ нашемъ скотоводствѣ разныхъ районовъ представляется до сихъ поръ не выясненнымъ. Разрешенію этихъ двухъ наиболѣе важныхъ въ данный моментъ задачъ могутъ значительно содѣйствовать аукционные выставки. По этому поводу мнѣ всегда вспоминается исторія аукционныхъ выставокъ въ Москвѣ, которая существуютъ уже около 40 лѣтъ. Въ первые 15 лѣтъ на Московскихъ выставкахъ преобладало исключительно увлеченіе иностранными породами и особенно голландскою и швицкою. Этотъ періодъ можно было бы назвать также Масловскимъ по имени Предсѣдателя Комитета и извѣстнаго въ то время скотовода И. И. Маслова. Затѣмъ наступаетъ періодъ исключительного увлеченія нашимъ великорусскимъ скотомъ или періодъ Верещагинскій, по имени извѣстнаго скотовода и Предсѣдателя Комитета Н. В. Верещагина. Въ Масловскій періодъ была учреждена „Масловская премія“ за скотъ иностранныхъ породъ, а въ періодъ Верещагинскій— „Верещагинская премія“ за скотъ русскихъ породъ. Несомнѣнно, что и экспертиза на выставкахъ того времени дѣйствовала сообразно двумъ названнымъ тенденціямъ: въ „Масловскій періодъ“ великорусский скотъ на выставкахъ не появлялся, такъ какъ ему не выдавали въ то время никакихъ

премій; въ періодъ „Верещагинскій“ выставки не сдѣлали замѣтнаго успѣха, такъ какъ животныя иностранныхъ породъ поощрялись исключительно свидѣтельствами на награды. Такъ въ періодъ съ 1889 по 1898 годъ количество всѣхъ выставленныхъ животныхъ на аукціонныхъ выставкахъ (крупнаго рогатаго скота, овецъ и свиней) колебалось отъ 134 до 276 и сумма, вырученная на аукціонѣ въ среднемъ за этотъ девятилѣтній періодъ составляла около семи съ половиною тысячи рублей. Мы исключаемъ изъ этого періода 1899 годъ по той причинѣ, что на эту выставку были привлечены изъ-за границы крупный рогатый скотъ, свиньи и овцы, повысившие выручку аукціона до 23255 рублей.

За послѣдніе четыре года отношеніе Комитета къ вопросу о породахъ было совершенно объективное: награждались золотыми, серебряными и другими медалями, серебряными кубками и денежными наградами животныя тѣхъ породъ, которая въ наибольшемъ количествѣ выставлялись экспонентами и которая находили наибольшій спросъ при продажѣ на аукціонѣ; слѣдовательно, решеніе о выборѣ породы было предоставлено опыту самихъ сельскихъ хозяевъ, что и нужно признать справедливымъ и законнымъ. На выставкахъ Императорскаго Московскаго Общества сельского хозяйства въ Москвѣ поощрялись денежными наградами и медалями племенные и пользовательные животныя великорусской породы, а также и племенной украинскій скотъ, выставляемый на послѣдніхъ выставкахъ; на ростовскихъ же выставкахъ того же Общества высокими денежными наградами и медалями поощрялось разведеніе краснаго калмыцкаго скота и всѣхъ отродій сѣраго степнаго скота. Изъ всего этого очевидно, что Комитетъ скотоводства и Ростовскій Отдѣлъ Императорскаго Московскаго Общества сельского хозяйства стали въ послѣдніе годы на вполнѣ справедливую точку зрѣнія—по-

опрѣдѣлить какъ разведеніе полезныхъ туземныхъ породъ, такъ и тѣхъ иностранныхъ, которая по опыту русскихъ скотоводовъ оказались выгодными и соответствующими нашимъ условіямъ хозяйства.

Такое объективное отношеніе Комитета Скотоводства къ выбору породъ и награжденіе животныхъ не одними свидѣтельствами, а дѣйствительными наградами дало самые блестящіе результаты: на московскихъ аукціонныхъ выставкахъ племенного скота, открываемыхъ 1 мая, количество выставляемыхъ животныхъ за послѣдніе три года составляло въ среднемъ около 700 головъ на каждой выставкѣ и общая сумма за выдаваемыхъ на аукціонѣ животныхъ составляла около 100000 руб. въ годъ. Такимъ образомъ валовая выручка аукціона возрасла почти въ 15 разъ противъ средней годовой выручки предшествующаго десятилѣтія. Доказательствомъ того, что въ этомъ дѣлѣ имѣть первостепенное значеніе правильность организаціи дѣла, а не продолжительность существованія выставки, служитъ исторія аукціонныхъ выставокъ лошадей. Уже на 4-й аукціонной выставкѣ лошадей, въ 1902 году, было выручено за 303 проданныхъ лошади 122462 руб. или въ среднемъ 404 руб. за лошадь. Нужно при этомъ принять во вниманіе, что изъ числа проданныхъ лошадей около девяти десятыхъ всего количества составляли лошади пользовательные, т. е. простыя, выездныя и рабочія лошади и только одну десятую составляли лошади племенные. Валовая выручка за проданныхъ лошадей и скотъ на всѣхъ выставкахъ и аукціонахъ, устроенныхъ Императорскимъ Московскимъ Обществомъ сельского хозяйства въ 1903 году въ новомъ выставочномъ помѣщеніи (Плющиха, Большой Трубный пер.) составляетъ около 300000 рублей.

На майскихъ выставкахъ скотоводства наибольшимъ спросомъ пользуются: скотъ симментальской породы, швицкой

и великорусской пользовательный и племенной, а также свиньи крупной юркширской и беркширской породъ. На аукционныхъ выставкахъ лошадей въ племенномъ отдѣлѣ имѣютъ наибольшій спросъ тяжеловозы и рысаки, а въ пользовательномъ рысистыя, тяжеловозныя и шорныя лошади.

При громадномъ пространствѣ нашего отечества и значительномъ разнообразіи условій въ каждомъ изъ районовъ должны выработатьсь свои требованія какъ на пользовательныхъ, такъ и на племенныхъ животныхъ русскаго или иностранного происхожденія. Теоретически этихъ требованій, конечно, опредѣлить невозможно и лучшимъ средствомъ къ решенію вопроса о выборѣ породъ являются по нашему глубокому убѣжденію аукціонные выставки. Эта мысль, какъ кажется, уже понята въ Россіи, такъ какъ аукціонные выставки устраиваются даже и теперь въ разныхъ мѣстахъ Россіи. Особеннымъ успѣхомъ пользуются выставки въ Винницахъ, Варшавѣ, Елисаветградѣ, Ростовѣ на Дону и Курскѣ. Очень важную поддержку аукціоннымъ выставкамъ и развитію племенного скотоводства въ частновладѣльческихъ хозяйствахъ окажутъ закупки племенныхъ производителей Министерствомъ Земледѣлія и земствами. Въ этомъ году сбыть племенного скота, какъ намъ известно, шель очень бойко и интересъ къ племенному скотоводству значительно оживился. Несомнѣнно, что нѣсколько десятковъ тысячъ рублей, истраченныхъ Министерствомъ на покупку племенныхъ производителей, вызоветъ со стороны частныхъ лицъ затраты нѣсколькихъ сотъ тысячъ рублей на улучшеніе и расширеніе племенного скотоводства.

Уже и въ настоящее время наше племенное скотоводство, какъ это показала Всероссійская выставка въ Харьковѣ, доставляетъ хороший племенной материалъ. Скотъ симментальский и швейцарскій изъ южныхъ и среднихъ губерній

Россіи, а также скотъ голландскій и юркширскія свиньи изъ Царства Польскаго были много лучше, чѣмъ доставленныя изъ Германіи союзомъ нѣмецкихъ скотоводовъ; точно также наши мериносыя овцы нисколько не уступали выставленнымъ изъ нѣмецкихъ хозяйствъ. Если Министерство Земледѣлія будетъ отпускать ежегодно довольно значительныя суммы на покупку племенныхъ производителей для улучшенія крестьянскаго скота, то производство дешевыхъ и хорошихъ племенныхъ производителей, какъ русскихъ, такъ и иностраннныхъ породъ, будетъ въ Россіи вполнѣ обеспечено. Даже теперь въ Россіи можно купить за 200—300 руб. такихъ симментальскихъ и швейцарскихъ быковъ, которые при доставкѣ изъ заграницы обходятся въ 400—500 руб.; точно также юркширскія и беркширскія свиньи—равнаго качества съ англійскими—стоятъ въ Россіи въ 2—3 раза дешевле. Намъ известно много примѣровъ продажи изъ частныхъ заводовъ чистокровныхъ юркширскихъ поросятъ крестьянамъ отъ 3 до 5 руб. за штуку; есть хозяйства, которая продаютъ ежегодно 200—300 поросятъ по такой цѣнѣ. Нами было сказано въ началѣ статьи, что въ Россіи ощущается недостатокъ въ экспертахъ на провинциальныхъ выставкахъ, особенно трудно имѣть опытныхъ экспертовъ для оцѣнки животныхъ разныхъ породъ и назначеній. Щѣны, вырученныя за проданныхъ на аукціонѣ животныхъ, служить лучшимъ коррективомъ для дѣйствія неопытныхъ экспертовъ и мало-по-малу дѣятельность экспертныхъ комиссій можетъ быть урегулирована. Значеніе аукціона въ этомъ отношеніи признавалось всегда и въ Англіи, напримѣръ, сами аукціонисты назначаютъ высшія денежныя преміи тѣмъ скотоводчикамъ, животныхъ которыхъ прошли на аукціонѣ по высшей цѣнѣ.

Успѣхъ аукціонной продажи въ значительной степени зависитъ отъ способностей, зоотехническихъ познаній и тем-

перамента аукциониста. Въ Англіи и Америкѣ существуетъ нѣсколько сотъ аукционистовъ для продажи лошадей и скота, а между тѣмъ не болѣе десятка изъ нихъ пользуются успѣхомъ и славой. Трудъ такихъ людей оплачивается очень щедро: лучшіе изъ нихъ зарабатываютъ въ годъ отъ 30-ти до 100000 руб.

Нужно думать, что съ развитіемъ дѣла аукционныхъ выставокъ въ Россіи появятся также способные и опытные аукционисты изъ среды земскихъ агрономовъ, ветеринаровъ и сельскихъ хозяевъ. Спеціальные знанія въ экстерьерѣ и родословной животныхъ особенно важны для аукциониста при продажѣ лошадей.

Необходимо, чтобы аукционныя выставки племенныхъ животныхъ открывались по преимуществу въ концѣ зимы или раннею весною, такъ какъ въ это время существуетъ наибольшій спросъ на племенныхъ производителей. Въ виду того, что нашъ климатъ не позволяетъ въ большинствѣ случаевъ устройства аукционовъ зимою въ легкихъ помѣщеніяхъ, то для успѣха аукционныхъ выставокъ необходимо—по примѣру Московской выставки—сооруженіе теплого аукционнаго зала и теплыхъ конюшень.

Чѣмъ больше публика будетъ посѣщать эти выставки, тѣмъ больше распространится понятіе о полезныхъ породахъ скота и индивидуальныхъ достоинствахъ животныхъ. Для достижениія этой цѣли необходимо сдѣлать выставку въ удобномъ помѣщеніи, съ приличнымъ рестораномъ и интересно для публики. Желательно поэтому кромѣ скота допускать на выставку молочный отдѣль, птицеводство, пчеловодство и разныя сельско-хозяйственные машины, имѣющія отношеніе къ животноводству. При такомъ устройствѣ выставки слѣдуетъ допускать публику только за плату, которая нисколько не помѣшаетъ привлечению посѣтителей и

дастъ хорошій доходъ. На Московскихъ выставкахъ скотоводства до 1899 года посѣтителей допускали бесплатно, но ихъ бывало не болѣе 500 чел. за всю выставку, а теперь платныхъ посѣтителей, при цѣнѣ отъ 50 коп. до 1 руб., бываетъ до 4000 на каждой выставкѣ. На выставкѣ въ Ростовѣ входная плата даетъ около 2000 руб., а на выставкѣ животноводства въ Харьковѣ было выручено за входъ отъ посѣтителей до 10000 руб.

Сознаюсь откровенно, что я лично не вѣрю до сихъ поръ въ возможность измѣреніями тѣла животныхъ получить надежный выводъ о качествѣ выставляемаго скота. На невѣрность измѣрительныхъ данныхъ вліаютъ неопределенность точекъ для промѣровъ, разная упитанность и разный возрастъ животныхъ. Между тѣмъ было бы очень желательно, чтобы для исторіи нашего скотоводства выставки дали болѣе объективный матеріалъ, чѣмъ отчеты. Такимъ документомъ о выставкахъ животноводства являются фотографические альбомы премированного скота. Крупныя выставки могутъ при самыхъ незначительныхъ затратахъ издавать альбомы скота ежегодно; выставки же небольшія, провинциальныя, должны издавать альбомы периодически, наприм. черезъ каждые три года.

1904 г. Апрѣля 7 дня.

П. Кулешовъ.

УКАЗАТЕЛЬ.

ОТДѢЛЪ I.

Крупный рогатый скотъ.

Мѣстная порода.

108. *Горлицынъ Н. И.* Корова „Пестрянка“ красно-тѣмная 6-ти телять.
109. *Смирновъ О. К.* Корова черная 8-ми телять.
110. *Осетровъ А. И.* Корова „Красавка“ красная 3-хъ телять.
111. *Кучеровъ И. А.* Корова „Пестрянка“ палевая 5-ти телять.
112. *Шевелевъ А. И.* Корова „Буренка“ бурая 6-ти телять.
113. „ Корова „Пестравка“ красно-бѣлая 3-хъ телять.
114. „ Корова „Смоголь“ черная 8-ми телять.
115. „ Корова черная 3-хъ телять.
116. „ Корова пестрая 3-хъ телять.
117. „ Корова холмогорская пестрая 5-ти телять.

Альгауская порода.

118. *Николо-Бабаевскій монастырь.* Быкъ „Красавецъ“ сѣйдой род. 13 февраля 1902 г. (2 л. 2¹/₂ м.) отъ Барина и Лебедки.

119. **Николо-Бабаевский монастырь.** Корова „Бьянка“ съдая род. 14 марта 1900 г. (4 г. 1 м.) отъ Короля и Кометы.
120. „ Корова „Лебедка“ съдая род. 11 апрѣля 1899 года (5 лѣтъ) отъ Барина и Лебедки.

Альгаускіе метисы.

121. **Николо-Бабаевский монастырь.** Корова „Красавка“ пестрая род. 1899 года (5 лѣтъ) отъ Барина и Пестрянки.

О Т Д Ъ Л Ъ II.

122. **Арсеньевъ Н. Н.** Свинья бѣлая род. 5-го марта 1903 г. (1 г. 1 $\frac{1}{2}$ м.).

О Т Д Ъ Л Ъ IV.

Разные предметы животноводства.

123. **Лихачевъ Е. Л.** Узды для коровъ.
Хлопушки для свиней.

О Т Д Ъ Л Ъ VI.

Куры, гуси, утки и индѣйки.

124. **Исаакова Е. А.** Куры.
125. **Кормилицынъ М. М.** „
126. **Третьяковъ М. И.** „

Адреса экспонентовъ дополнительного
указателя.

59. **Арсеньевъ** Николай Николаевичъ. Кострома,
Лазаревская улица, собств. домъ.

60. **Горлицынъ** Николай Ивановичъ. Кострома,
Троицкая ул., соб. домъ.
61. **Исаакова** Елизавета Александровна. Кострома,
Русина ул., д. Зузиной.
62. **Кормилицынъ** М. М. Ст. Вичуга.
63. **Кучеровъ** Иванъ Андреевичъ. Костромской
уѣздъ, Шунгенская волость.
64. **Лихачевъ** Егоръ Андреевичъ. Костромской
уѣздъ, Богословская волость,
д. Гусево, шорникъ.
65. **Николо-Бабаевский монастырь.** Костр. уѣздъ,
Климовская волость, посадъ Большия Соли 43 гол. рог. скота.
66. **Осетровъ** Александръ Ивановичъ. Костром.
уѣздъ, Шунгенская волость.
67. **Смирновъ** Федоръ Кузьмичъ. Костромской
уѣздъ, Апраксинская волость,
д. Калинки.
68. **Третьяковъ** Михаилъ Ивановичъ. Г. Судиславль Костромск. уѣзда.
69. **Шевелевъ** Алексѣй Ивановичъ. Костромск.
уѣздъ, Шунгенская волость, дер.
Новоселово.

Телефонъ выставки № 157-й.

для замѣтокъ

НА ВЫСТАВКѣ:

Оркестръ Солигаличскаго баталіона подъ
управлениемъ Дмитріева.

Буфетъ подъ наблюденіемъ С. К. Бархатова.

